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Rys.26 ~ (
Dla doklydania wngtras wiclgiegl pisca w rurae
deprowadzaigce] powietrze go dyszy mamy umicszona-
uyg szybke. :
4... PRODUKTY WIELKOPIECOVE.
Produkty wielkopiecowe dzielimy na trzy kategor—

je:s::og;eq,zuZIG i gazy .

———

surowiec wytwarzaigcy sig w dolnej czedci wisl-
kiegh pieca,usuwany bywa z tegoi przes spust oraz .
dopruwadzany korytkiem do migszalnika,o ile ma byé
przerabiany na stal,albo do Yadzi,o ile ma bjé uzyty

du odiewdw
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i LT A et me e 88T DY sy A S
{ ragie gdy surCwier nin iest prést ablany navyo-s

miast po otrzymaniu go ¥ wielkim piecn d0pro S WaGEany
hywa Lorytkiem do t.zw. gesi,w KLorych odlewa $ig-
blokl Wyﬁcdniejsze 4 transportowaniu.

Ggsi 85 10 korytka gamknigte/niecki/o keztaicle
jak na rys¢27a,zazwyezag odlewsne 7 SUrOWCE,Wkopane-

na przedpolu wielkicgo pisca.

Viskiedy ggsl =3
wprost wgigblenia~-
mi wykopareml ¥
ziemi,lecz 16
v rzadkc bywajg uvZy-
wane 2z powodu
rys,Z?a ; gnacznej straty
rolaza pYey odlewaniu bLukow.
oni rozmieszczone ne przedpolu wielkiego pie<
a napeinia sig przei Goprowadzania ¢n nich ciek~-
togo surcwWea pray pemecy odpowiednio urzadzonych
xorytek I Yapal<w dopiyrowyeb.

Gysi zelaznefodlewans 2 surowes/ ,oblewa sig,przed
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przysigpieniem do cdlewania blukdw,mlekiem wapien-—
nym,ktore zapobiega priywieraniu suroweca do scia—
nek gesi,

Dod¢. diugo unikano odlewania blokéw w gesiach
zelaznych/surowcowych/,gdy2z surowice w pich odlowa—
ny dawal ziom drobnoziarnisty,z nzego wnioskowano,
32e bloki w nich odlewans zawierajg rmisj rrzemu,
niz odlane w ggsiach wykopanych w ziemi.Te ostatnie.
dewaly zlom gruby.

Widzimy wigc jak powierzchownie i mylnie wniosko~
wano o wigkszej lub mniejsgej sawartoSci krzemu.
Do odlewania blokéw w ggsiach uzywane Sg§ speciai-
ne masgyny automatyczne.
W Auweryce stosowane sg maszyny typu laﬁdﬁ@vweg@
/rys. 2T/

T
I'n'l)nl,
i "I
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7 kadsi korytkiem jest duprowadsany surowiec
do ggsi przymorowanych pa pasie i stopniowo
preesuwanych w kierunku drugiego walﬁ,gdzie 8§
one odwracane,i zastygly surowiec w formie blo-—
k6w spada de podstaiionego nisej wagenu kolejo—

ﬁwego. : |
Szybkosé praesuwania i diugo$é pasa sg tak
dobrane ,aby surowiec W gesiach do chwili odwré-
cenia tychie moég: zupeimnie gakrsepugl.
Po oprézpieniu,ggsi od dotu sy spryskiwane
mlekiem wapliennym,a nastepnie znowa napeinianse
z kadzi opiynnym Survwoed.

W Niemezech uiywa siq maszyn skladajacyoh
gig @ dwuch wielkich poziomych x61/rys.286/ za ob-
wodzie ktérjch znajdujg siy gesi.

W miejscu styczpesel tych ko6l znujduje slg
kedz,z ktére] doprowadzamy cickly surowiec do
gesi jedmegu z koi. W tym szasie drugie folo pod-—
suwa W cdpowiednie miecjsce prozng ges.Kanal do-
prowadzajgcy surowiec zostaje wtedy odwrdcony
w kierunku drugiego koza, Takie urzgdzenis pozwa--
la utrgymaé ~iggros§é potoku surowra bez ponvsze-

nia strat prezez rozlewsnie tepvz poza gesiami,
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jest 2 -3 razy liejszy od surow:a. Usuwa-

ny jest przez spust w wielkim piscu unieszczuny
rad spustem dla surowca,

Spust ten préechod31 przez formg glinlang,
chYodzony wods. _

W normalnych warunkach otrzymujemy 1 tonng
zazla na 1 toone surowea / uw nas 1,5t.dc 2 t.
zuzla do 1 t.aurcwna/,

Gusel zlewany jest wprost do wagonikdéw,a po
ogtygnigeiu zsypywany w stosy.

bzigki swe] lekkosel zajmuje duZo miejsea,
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Zuzel uzywany jest przedswszystkiem do fabry-
Xacjl cegietl

Poniewaz nie nadaje SiQ on wprost do odlewanis
w cegly,prazygotowujemy go do fabryisee; il cegiel «
8possb nastepujgey:suzel jest zlewany dalym sirp-
mieniem do wody i zastyga w niej w postasi piasiku
/cranuluje sig/. I

W potgczeniu z piaskiem granulowany zZuisl daje
cegly réwnie mocne, jak piaskowe,ale znscanis ligi=
sze.

.

Znzel gravulowany,wysuszony i guiclony & polg-
rzeniu 2z ®apnem gasaonem,aibo cemantem portlandg-
kirm daje,tak zwany,cement zuzlowy.

Zvile kwasne,szkliste,probowanc praasrabiad
jeszeze w sposCb nastqpuisey:na strumissn susls
puszazano strumien pary i wéwezas zuiel zastygal
pod postaciy cienkich nitek t.zw,woiny cuzlowey,
“iora meie zastepowadé azbest,

Gazy .Przed kilkudziesiyciu laty gazy wielkopie -

cowe Weale nie byly ahavt&quWa“~“~ypu zezENG 8

.m
(47]

wprost na powietrz

Ubecnis sg uwazane za barizo ceumy produkt . post

g‘s

dajs vowiem wartosé opatowa 600 ~Y0U eal.nz 1 mSQ

40% gaz6w,wyprodukewunych przes piec,uiywa sig

-

N . R A A e e A

METALURGIA ZELAZA 1 488 WD
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do ogrzewania kauperéw,15% do ﬁotoréw,tloczqcyebl
powietrze i wykonmywujgcych inne prace mechanicg-,
pe przy piecu.

‘Pozostale 45% moze byé zuiytkowane w sposéb
dowolny,najczesSciej do pedzenia dynamo maszyn,
wytwarzajgcych energje elektrycansy.

Obecnie corag czeéciej obok wielkiego pieca
budowane sa Koksownie i wowezas ubogi gaz 'wielkor
piscowy zuzywany jest ma opalanie koksowni,a bo<
gaty gaz,o wartodci opatowej 4000 kal.otrsymywa-
ny z wegla moze byé usywany do inmnych celdw,co
obniza koszt produkcji koksu.

Zwykly gaz wielkopiecowy zawisra okoio 10 gr%
méw pyiu na 1 u3,gdy tymczasem w gazie,usywanym |
do ogrgewania kaupera,mofe byé maximum 0,1 gra-
méw pyiu na 1 n@,a w gazie uzywanym do pedszenia
motordw,najwyzej 0,01 graméw na ma. ‘

Skad pylu w gasie wielkopiecowym jest/wk/:

¢ 5-20; §i¢, 10-303; CaO 5-20; A0
3-=45 Pe,Os 10-60; MO 1-10; 1/(.,‘0 orm.L
N;O 1-10- I

Pyl zawierajgey zmarczny % Fe,,og po b1
kietowaniu moze byé powtérnie uiyty, jako ruda,
Do orzyszczania gazdw 2 pyiu uzywane sg ap

raty 2 roczal Apvaraty scaty~sne,nie posiadajgce

N T
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czgSel ruchomyeh ; stosuje sie w nich gmiane qzyb
kodol i kierunku ruchu gagéw,lub pluczki wodne,

¥ aparatach dynamicznych gagy wiglkopierowe

83 Ocsyssczabe przy pomocy drobno rogpylonej wo-
dy prsy jednoczesnem zuiytkowaniu sity odsrod-—
kowe]j migszaniny gazow i wody,wprawionej w ruch
obrotowy.

Przewody gasowe nie mogg byc poziome,aby upa-!
dajqcy pyt ich nie zatykai.Kst pochyienia kanaliw
winien by¢ znucgnie wigkszy od kgta tarria py-

- 1u (36°)

Pyi zsvpnje 8ig wiwezas do gbiornikéw,sk,d

jest usuwanj przez oiwarcie dna /rys.29 i 30/,

rys.29

W aparacie na rys . 3U 2az . wy-hcdgye 2z ¥y 38ing
rury do sszerokiej traci 8w, 9zybkusé.a Jyiak:




§ pparstach wyZej opisanyclh do oByszczenia ga-f

: {
Do suohych sposobdw onzysscesanla nalesy réwnied
filtrowanie gazdw prees Worki.
UYiywane 83 v tym celu worki bawelniane lub as-
bessowe, Azbestowe worki sg trwalsse od baweimia-

nych,ale filtrujg gorse] cd nich,

‘
o

at

adome jsdnak,e bawelna w suchym gazie niszcl
sly seybko,gdy? jui prezy temperaturse+T0Y,a w wils

gotnym gezie wyirsymuje temparaturg do 41209,

¥

1T
#15]

2 %egzo powodu przy uiywamiu weowdw biveinia-

wych przed filtrowaviem gszy nie moz: byé zbytnio

vn@ 30 pis utraciiy wiigued

¥ & L -




'7f§y‘. Gazy sy doprowadzs
ne 2o workéw yglo -

r-ch w kegtalcie har

MORnijil 1 =3 oexysz—
cZane oc¢ pyin praes
wyprogtowanie ich,

- m CRTIOT; VR rociggniccien dna
Lo Sl S
de géry,albe tes.
rys. 31 > gdy 34 wyoiqeuicis,

Puszcza sig na nis w klerunku przeciwnym kiefunkowi
gazéw strumissd powiatrza ktére osladiy na workach
pyt zdmushuje rys.31).

Do sposobéw statycsnych Ocayszczania gaziw nale—
25 réwniez pilunzki.

Mogy one bys w formie wielkish baszt,w ktérych

S ] ulozons sg
T =l warstwy desair,
{
[ 7 5 P 7¥ ~ ustawionych na
| | kantarh na

W krzyé‘z_rys.sz)

||;|"Hl'||’|'l "T',
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Woda, Seieka-~

ijge B3 gory,roz-
_SZLAM bija sic na

1
]
!
1

deskach i pory-

rys, 32 Wi zZe s80bg pyil
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g guzéw,przechodsaryech od dolu ku gérse.Powstaiy
w ten syosob azlam mbiers siq.w Aolnej c2¢8ei
baszty,/nys. 30/ .

Pluczki tegu rodzaju mogg byé jeszcze prymi-—
tywniejsze:woda jest wtryskiwana wprdst do prze—
strzeni,przez kiorg przechodsy gasy;rospryskujyc
sig,porywa 2za sobg pyl i opada razem z nim, jako
szlam na podioge/Rys.33/.

WQDA

Aparatem dypamicgnym jest desintegrator/rys.34/
Na obrarajgce]j si¢ osi osadzone sy drgiki ,kt6-
re perusgajg si¢ przy obrocie migdzy takiemiz
drqikami,osadzonemi w Scianach przyrzgdu.
Przez tego rodsaju wentylator przechodzg ga-—
zy;obrarajyne si¢ pateczki rozbijajg éciekhjq
c4 2z gory wodg¢ ma mgie wodng,miesza)y 3i¢ 8 ga;

-
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gazl i wprawials te misosaning w egybki ruch
obreicey.
Heta wodne wras & priem ocdraucsna jest na

goisny,po kiorveh spiywa jake sslam.

&

210 BILANS WIFLRIEGO PIECA,

Frav obliszuglo biisngu wielkiepe plesa nalezy
brad pod nwuge e t;}‘a zmaterjaly suiyte,ele riw-
niek @mergie sty 1 CLYEyEangs |
Bilane podapy tuta} jest bilonsem jednego 2

By ctrEymane prey wyprodukowa
aiu pewne; 1iosel pilogrsméw gurowca podgielono
przez %¢ 1loSé,tak iz iiczby podane sg dia 1 kg~
glrg menesn gurovca.

sis otrgymania i kg.swrowca potrgeba bylo w

TOY% Fel; 15% 310, 10% Ca0; J7-AL,0,

@ wige savieraia osa: 0,98 ke Fe ; O L2 kg, O:;

’
Y X e E - L2 ot i . v A ')
U, o w2 Oy ; Oy rge L2005 0,4 g, Al 2 V-
: A t ha'B AR P R T e T
P hekes 1 kg o skiudaie ©9 70 : ¥ vroduk-
£ ez

$ow _otayedt 1 UV pophoiv.Uiyty w tym wypadiu
Foke poviudel enacsny sswartoéé wozle,diatoge

tez potrzebu byio $ylko 1 kg.Woglile jednak kolw
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gassony wodq zawiers znaczpie mniejsay % wogla 1
gwykle potrzeba gu okodo 1,5 kg.na 1 kg.suroweca.
Bnergjs chemicsna koksa jest 7200 kal
Skiad popiotu w tym koksie byi: 3% Na-, 01K,0:
5% % 910, B4, A1,053 7% Fe,055 3 %0 Ca0il1g0.

Skisd poplolu jest bardzo wazay,gdyz popiéil weho-

dege w skiad zuile,wplywa na jego topliwosc.

¥ tym przypadku widad,ze popiél sgwiera zpacp-
ny ¢ S10, a zatem wSréd topnikéw nalezalo-
by dodaé wigeej Ca.COs.
¢ Topnikiw O.5 kg, Ca.CO, = 56% Ca0 i 44%
CO, tj 0,28kg CaO i 0,22 1«3. o, .

D Powictrze. Nie moZpa dokladnie oblicgyé ilosei

zugytoge puwictirza na To istawie mchu pomp , d0prows—

-

3

dzaiynynh powietrze do wieikiego pleca.

Lo 'diriadnieiszym srosobem jest oblicmenie ilog
~3 magow atioymanyek przy 1 kg, suroweow/ns podsta-
®ie ilesrl L.elomege wigla/ 1 etad Jﬁilﬁgjv sawar-—
wwss 220%w ¥ gezack spalliBowych,z csego jui bgdmie
wxfns obiiosye 1lodfé porietysa uiyvy ¢o wynroduko-

serik | Eg.wurawes,
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Jak wiadomo sklad powistrza jest: 77,6%IN .5
90,4% 0,5 O % H,03 vpraybliz. 0, +4 N,
Przecigtny skiad guzdw w oblirzanym piecu byi:

19.% (obj%toéciowy4]a) C'Oz; 95% COo: 60 % Nz'a 3% Hz,

W jednym metrze szesciennym gazow byto wige:
1000 . ©,12
litrow CO, zatem gramoczystecsek/bo w kazde]

grezgst. jest 12 gr./ byto tam 1000. 0,19
1000. 0,12 , 4 22,4

22 4

. & #4000+ 0,12. 12
am 1 b !

gramow wegla albo 39 4.

kg.wegla w 1 m‘? gazow,ale tylko = 12 % CO,

czyli

biorgec pod uwage réwniez 29% CO  otrey

12 . e
seg (012 10,25)= 0,2, kg

kg.wegla w 1 m", gazdw spalinowych.

mamy :

Wogble zas na 1 kg.surowea byio wegla:

g koksu ©O,89%g.,2 topnikéw 42 o5 =0,06kg,
100

/gdzie 12 cigzar atomowy wegla,a 100
rigzar drobincwy Ca&COa ;o0d tego odjaé
nalezy O,Cli kg.wggla,ktéry nie spalil sie,
lerz puzostal w suroweu,

dige na 1 kg.surpwea zostaio spalone:

0,89 +0,06 — 0,04 = 0,91 ker C (wegla)

a wiee na 1 kg.surowca otrzymano —%‘%’}'2‘4,55 m?

gaziw, :

St4d wedlug stosunku zawartosei azotu w po =



_ 123 _

wietrgu i w gagarh,oblicgyé mozna ilo$¢ powieirza
potrzebng do wyprodukowania 1 kg.surowea ;mianowi-

cle:  4.55..8-= 3,52 mlr.,

a w kilogramach; 3,52.4,29 = 4,55 kg

Nalezy jesgzcze obliczyé energlg cieplng tego
powietrza,gdyz wchodzi ono do pieca,ogrzane do
temp. okoto+700°%;

Ciepto wlasciwe powietrsa: 6,5+ 0,0012T
= 273°+t = +700°

Skqd wedlug wzoru dla ciepla drobinowego powinno
Q =[a. +Db (273 +-%)}l:

; 3s20 -
i wiedsgc,ze bylo zuzyte T drobin znajdu~
jemy:
6,5+ 0,0042 (350 +273) | 5520 gmmq0-— 7GR Kal
Q"‘ 40co 22,4 }

w ptzyblizeniu 80U kal.

- Q jest podsielone przez 1000 aby otrzymac
rezultat w duzych- kalorjach.

Sq'to mater jaly zuzyte w wielkim piecu:razem

8 kg.materjaléw o 8000 kal.energji.

(7200 kal. kcks. + 800 kal.powietrze)



Z pieca otrzvmuiemy:

Surcwiec: otrijmizemy go:
0,98 —=0,02 + 0,04 = 1 kg
/% rudzie byto 0,98 kg.'Fe ;0,02 nie weszko
do surowca,pozostawszy w zuzlu,natomiast przyby-
Yo 0,04 kg.C,ktory wszedl w sklad surowca/.
Surowiec ten posiada energje chemiczng,na kté-—
ry cklada sig:energja ctrzymana 2 dyssocyacyi |
Fe, O, odpowiadajgcego 0,96 kg. Pe,
i s dyssocyacyi CQO, odpowiadajgcegoe
0,04 kg.C.

195000 27000 &Y
Q 12, . 0,96 +-—19‘———-.0_‘0L0 — 1993 1(31.

w przyblizeniu <000 kal.

Energjq termiczng q tego surowca obliczyé tatwo
wiedzgc,%e cliepio wiasdciwe zelaza W temperaturge
miedzy 0° a+1500%/w takiej temperatursze otrzymu-—'
jemy surowiec/ =0,18,a clieplo krzepnigcia=34,
atgd:

9= 0,18.1500 + 34 = B304 Kal.=cv 300 kal.
A wige 1 kg.surowca posiadea ok.2000 kal,.energji
utajonej/chemiczrej/ i ok.300 kal.energji jawej

/cieplnej/.
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B, Zuz_l_e_._

S KEADNIK) Si0; | Cal® | Al,0y | Fe,0,1inne,
§§§§ % RUDY 0,300 | 0,200 | 0,100 0,020
ég;; Z TOPNIKOW - 0,280 -~ —
222 |2 povion 0,050 = 0,030 | 0,040
RAZEDT 0,350 | 0,480 | 0,130 0,030
SKEAD %2vZLy 35" | 49 5 N

13

%e skladu zuzli cHicza sig temperaturg ish

topnienia;w tym wypsdku wynosi ona ckolo+1300°,

knergje chemiczng zuzli oblicsa 8ig,jako

régnieq pomigdzy epergia, pobrang przez nie pod-

czas dyssocyacyi CaCO, , a enexrgjg wyladowans

przy syntezie Ca 510, :
Caco, + 43000
TR DI a0

= (a0 + co,

= (2810, +16000 :

Ca-CO3 + 510,

= Ca 510, +C0, - 27000

Nie wegystek CaCO, yprzechodzi t¢ reakeje

do kofica,

Jesli pie braé tego pod uwage,to w przybli -

zeniu otrzymamy :

Q = 27000 0.§ =135 kal. (gdzie 100 cigiar aroh, ¢aC0,)
0

100
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Prsy uwzglqdniahiu tego otrzymujemy prazy dys_
socyaryi 0,5 kg. Ca.CO, -
Q1= 43000 | 0,5 —

100

Jodnak 3 0,35 kg. D10, polgesy sig tylko -
0, 52:5 kg, Ca CO; 3 otrzymamy satem 0,675 kg
5102 , ktory przy syntezie zuzyje:

Qa—— 16000 | 0,675 = 94 kal.

116

Stad energja 2zuzla:
Q=8 Q= 121 kaloxji.
kezultaty tego rachunku nie wiele 31e réinig
od regultatéw rachunku przybhzonego. . ‘
Bnergije terminzng zuzla cblirzy¢ moina wediug
tablie,gdzie sy podane temperatura i ciepto wias-
ciwe zuzlaiwiedzyc,ze suzel ochtadsa si¢ od
+1500 do+1300%, 2na;du jemy :
q==350 + (1500 - 1300), 0,4 =430 kal,
Dokiladrie] mozpna oblicgy¢ encrgjg termicsng
zuzla,znajdujge oddzielnie:
aj oieplo,ootrzebne do ogrsania guzla od 09
do+1300°; przveser nalezy tg liesbg gna'esc jako |
sume ilo$~i ~iepta niesgbgdnego doogrsania do to) ‘
temperatury posgcsegélnych skiadnikow zuzla: 1
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FSKI:ADN(K) C.wi, Uk, x 1300 X (zawartesi pm._;uzaA.j
830, 0, 23 2B
Ca0 0,22 140
Al, O, (R,0)) 0,27 59
RAZEM — 30 4 )

b/Ciepto krzepmigcia/topnienia/==50 kal.;/dla
zuzli krystalizujqcych sig cieplo to nie istnie-
jo/ |

c/cieplo,potrsebne do ogrzania stopionego zuzla
0d +4300°do +1500° = 200, 0,4 == BO kalorji.

W sumbe zatem otrgymamy:

BOL + 50 + 80 = 44 Kalowrji.

Zuzel posiada 100 kal,energji chemicznej taj-
nej i 400 kal.energji jawnej,termicznej/ciepl-
re;/ .

Gagy: Do pleca suzyto 8 kg.materjaléw na lkg.
surowcagotraymalismy 1 kg.suroweca i 1 kg.zuzla.
Reszta 6 kg.musiala wyjsé w gasach spalinowych.

Ublinzamy to jednak inny drogg.
Znajdujemy wage 1 mS gaz6w spalénowych:

o ‘. Ty .-.‘.-'.-.‘ Tl T o e .'!JI'....,-' '..,-‘..‘*ril d-**i.- te. b @



GAD Y abjel. | WAGA 1awked Tlosc za:\rmfzej : 1m? w‘gsmﬂ
co, 12 1,9% 0,238
co 25 1,25 0,31 4
N, 60 1.25 0,752
H, 5 0,08 0,009 .
RAZEM | 100 N — i S e

Tj. waga 1 m3 gazdw spalin. 1,306 kg,
/Hags 1 o’ gazu danego oblicsa sie,jak wiadomo:

cigzar drobinowy

58,4 == waga 1 k{m, I)obimcione Pprzez ’1900'

daje wage 1 3 gazu/,

Fgniewaz, jax to byto oblicsome prey zusjdowa-
niu ilesei guzytego powietrsa,na 1 kg,surowea
otrzymujemy 4,55 m3. gazdw,zatem wazg one:

1,306 x 4,55 = § 9 kg

Energje termiczng gaséw obliczamy podobnia,jak

energje powieirza wdmuchiwanego ; gagy wychedsy

3
w temp,+15£30;zatem dla CO, IV, % i J.?e:-i”:

Q == 6,877 0,0012(273 +75) (0,25 +0,60 4 0,03)
B 1co o 92,4

-4550.450 == 184 kat

Dla C’Oz 3

Q.___s.s+ 0.0024 (78 +96) _ _04p.4850 o 31 kal.
2 1000 22.4

Razem ciepla jawnego 215 kal,

Energja utajora: CO  mamy = zagach

___q:.}_:-oo DA RE {: 1,.0"\.,.:1_. Tl ti crgling ;
2e. 4 ke 2 mhed °

N CENERA N



Euergja chem, €O, gawartego w 1 m° gazoéw jest:

JS82000 44 0 == 76 0O kal

1000

dla H, mamy go:

drobs s
1000. 0,03 :4’3& ﬁ b
22,4

zatom E, sawarty w ] m:.; gaslw posiada energji
chemiczne:

10900

3 geaéw wypada 836 kal,zatem na

4,55 i~ okoto 3800 ksal.emergji chemicsnej,rasen

Iragems na | m

ciepio jawne i utajone okolo 4000 kal.na 1 kg.su-

rowca, 14 fg T4
QIRZYMALISMY ZATSM W WIBLKIM mrew:  { 3 ;;{3
SUROWIEC 1%kg . 2300 kal, i; ‘3 _; ‘f’-_,
2WELE 1 kg 550 - X RS
GATZY ' 5,9kg, 4000 -v- ; :3
WODA (40 1t) 200 -u- {,gg ;
RAZEM 7.9 7050 kal. i .1;,3 A
FAERY

Piec otrsyma} 8000 kul.na 1 kg.swrowca;w
otrgymanyeh produkiach Jest tylko 7050 kal.ga

ten resste 950 kal,musial pien wypromieniowad
bosposredr ig .
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